

**本报讯** 8月31日上午,省政府新闻办举行山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会的第十一场发布会,党的十八大以来,全省卫生健康系统以党的新时期卫生与健康工作方针为指引,努力探索卫生健康改革发展“山西路径”,人民群众健康获得感和健康水平显著提升,全省卫生健康事业迈入高质量发展的新阶段。

#### 全省每千人口床位数增至6.4张

全省医疗卫生体系不断健全完善,坚持一手抓医疗高峰建设、一手抓基层网底巩固,构建起横向到边百姓齐放、纵向到底覆盖城乡的全省医疗卫生服务新格局,整体提升全省医疗卫生服务水平。启动实施“百千万卫生人才培养工程”“基层卫生人才能力提升项目”“四个一批”科技兴医创新计划和百名博士引进计划,近5年,累计培训各类卫生技术人员、住院医师和全科医师25万余人次,柔性引进院士专家30名。持续推进医疗卫生资源下沉,全省每千人口床位数和每千人口执业医师数由2012年的4.58张、2.42人增加至6.4张、3.12人,达到或超过全国平均水平,全省医疗卫生服务能力和平稳步提升。

#### 公立医院全部取消药品和医用耗材加成

在全国率先实施县域医疗卫生一体化改革,117个县级医疗集团全部实行“六统一”管理,紧密型县域医疗卫生共同体的“山西路径”越走越宽广,全省人民群众在家门口就能享受到均等化、同质化、一体化的卫生健康服务。在太原、大同、运城建立3个国家级城市医联体试点。公立医院全部取消药品和医用耗材加成,206种药品、27种低值耗材和6种高值耗材纳入集中带量采购,全省人民群众享受到越来越多的改革成果和红利。

#### 救治大病贫困群众34.83万人次

扎实推进健康扶贫工程,深入实施“三保险三救助”“双签约”和“一站式结算”等健康扶贫政策,大病救治病种扩大到37种,救治大病贫困群众34.83万人次,贫困人口综合报销比例达90%左右,为脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接创造了良好条件、奠定了坚实基础。建立家庭医生签约服务制度,农村居民签约率稳定在50%以上,重点人群签约率达70%,满足群众多层次、多样化的医疗需求。

#### 基本公共卫生服务人均补助标准提至79元

基本公共卫生服务均等化水平不断提高,服务项目由10大类增加到30大类,人均补助标准由2012年的25元提高到2021年的79元,个人现金卫生支出占卫生总费用比重由2013年的36.5%降至2020年的31.31%,城乡居民看病就医负担逐步减轻。

#### 89.6%的二级以上综合医院开通老年人绿色通道

着眼于人民群众提供全方位全周期健康服务,大力提升“一老一小”服务体系,全省93.7%的三级综合医院、69.7%的二级综合医院开设老年病科,89.6%的二级以上综合医院开通老年人绿色通道,建立医养结合机构108所,在70个基层医疗卫生机构开展社区医养结合能力提升行动。建立危重孕产妇救治中心153个,危重新生儿救治中心138个。在43个县(区)、268所托育机构分别试点开展指导家庭科学照护婴幼儿、婴幼儿照护服务发展工作,为全省群众提供贴心式的养老服务。

#### 全省人均预期寿命优于全国平均水平

全省法定传染病发病率、死亡率大幅度下降,恶性肿瘤发病率和死亡率均低于全国平均水平。地方病、尘肺病防治三年攻坚行动任务如期完成,5种地方病均以县为单位达到国家消除及控制标准。全省孕产妇死亡率从2013年的15.97/10万下降到2020年的10.6/10万(全国16.9/10万)、婴儿死亡率由7.57‰下降到4.18‰(全国5.4‰),人均预期寿命优于全国平均水平。

(本组稿件由 刘涛 采写)

## 我市居民医保缴费开始了

(上接第1版)我市财政资助的残联认定重度残疾人,个人缴费部分由市、县(市、区)财政每人每年分别补助160元。但财政资助对象如果是重度残疾的大学生,个人缴费部分则由市财政每人每年补助320元。

对符合条件的低收入家庭60岁以上的老年人和未成年人等困难群众参加居民医保个人缴费部分由医疗救助基金给予定额资助,定额资助标准按当年个人缴费部分50%资助。

#### 多种缴费方式

为适应平台经济、共享经济等新经济、新业态发展,完善新就业形态从业人员参保缴费方式,针对不同地区、不同人群的需求特点,我市医保中心积极引导缴费人通过“非接触式”方式办理相关业务,参保人可选择微信、协作银行手机APP、民生山西APP、移动POS机等方式进行缴费。

此外,为照顾不会使用手机APP的老年人,我市医保中心坚持线上与线下结合,为参保人员提供线下服务,参保人员只要去户口所在地社区居委会或村委会就可办理。

参保人员办理参保登记后,通过税务部门提供的各种缴费渠道完成缴费。通过APP和微信缴费的,可直接在APP和微信上查询;或登录国家税务总局山西省电子税务局查询。

记者 张勇

## “全面建成小康社会”省政府新闻办发布会

### 中药材品种达1788种

## 百姓看中医用中药更便利

**本报讯** 8月31日上午,记者从省政府新闻办举行的山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会第十一场发布会上获悉,党的十八大以来,我省全面部署实施中医药强省战略,先后启动实施中医药医疗服务能力建设、中医药健康服务业拓展、中医药人才培养、中医药工业现代化、中药材生产和质量提升、中医药资源保护利用、中医药科技创新七大工程,全省中医药事业取得突破性进展,人民群众看中医、用中药的便利性、获得感大幅提高。

发挥优势,打造品牌。我省是中医药大省,省内分布中药材品种达1788种。远志、连翘、黄芩、柴胡的年产量分别约占全国的70%、50%、40%、25%。2017年,我省评选公布了广誉远的龟龄集、定坤丹等20种“山西名药”(传统中成药),2020年,遴选出黄芪、党参、连翘、远志、黄芩、柴胡、苦参、酸枣仁、桃仁、山楂等药材,打造“十大晋药”品牌。同时,积极推进中药材产业发

展,助力脱贫攻坚和山西高质量转型发展,全省中药材种植覆盖全省90%的贫困县,贫困县中药材种植总面积占全省的70%左右。

提升能力,服务人民。4所省级三级甲等中医医院入选国家中医药传承创新工程项目库。山西省中医院、山西中医药大学附属医院分别获批国家中医疫病防治基地、国家中医紧急医学救援基地。省级中医重点专科增至189个。全省三级中医院达到15所,二级甲中医院达到65所。中国中医科学院西苑医院山西医院成功入选国家区域医疗中心建设试点。中医药人才队伍建设进一步加强,吕景山、王世民入选第二届、第三届国医大师,王晞星、孙郁芝、贾六金入选首批全国名中医。李晶入选全国中医药高等院校“教学名师”。于载畿、王学诗获全国中医药杰出贡献奖。郝旭亮、贺文彬入选国家青年岐黄学者支持人选。评选出228名山西省名中医,市、县级名中医1000余人。

## 新冠病毒疫苗已接种5040.9万剂次

**本报讯** 8月31日上午,记者从省政府新闻办举行的山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会第十一场发布会上获悉,我省全面推进新冠病毒疫苗接种工作,目前已接种5040.9万剂次,在全省初步建立预防新冠肺炎的免疫屏障。

我省常态化疫情防控工作见到成效。圆满完成75架次经停太原国际航班共13080人的隔离诊疗和隔离医学观察任务,累计发现境外输入确诊病例121例,未发生境外输入关联疫情。扎实做好中高风险区入晋返晋人员排查管控,有效防止了省外新冠疫情输入。扎实做好进口冷链食品总仓管理和检测消杀工作,有效

防止新冠疫情经冷链传入。

在有效防控新冠疫情的同时,我省统筹做好其他传染病的预防控制,全省法定传染病发病人数较2012年下降36.66%,发病率下降38.97%,死亡人数下降17.54%,死亡率下降20.55%。先后快速有效、规范处置新冠肺外其他传染病聚集性疫情80起,均未造成扩散蔓延。如期实现了消除疟疾目标,继续保持人间鼠疫零报告。免疫规划疫苗报告接种率保持在90%以上,结核病规范管理率达98.2%,肺结核患者发现率控制在35/10万以内,艾滋病治疗比例达到91.2%,治疗成功率达到96%。

## 落实民生实事

**本报讯** 近年来,省委、省政府先后将免费产前筛查和诊断、免费婚前医学检查、贫困县农村妇女“两癌”检查列入省政府民生实事之中。实施几年来,这三件民生实事得到越来越多群众的好评,更多家庭直接获益。

#### 产前诊断率提高至86.81%

实施免费产前筛查和诊断项目,有效防范出生缺陷。2017年,此项工作被列入省政府民生实事项目,到2020年年底,全省共累计完成产前筛查109.6961万人,筛查出高风险孕妇7.8352万人,高风险率平均为7.14%;高风险孕妇的转诊率和产前诊断率逐年快速提高,转诊率由2017年的78.52%提高到2020年的94.8%,产前诊断率由2017年的53.61%提高到2020年的86.81%。全省共确诊项目内出生缺陷1156人,均及时干预,阻断出生缺陷的作用和效果日益突出,对降低全省出生缺陷发生率、提高出生人口素质发挥了重要作用。

#### 婚检率提升至72.66%

实施免费婚前医学检查项目,持续提升婚姻质量。

## 保障妇幼健康

量。2020年,此项工作被列入省政府民生实事项目,重点检查严重遗传性疾病、指定传染病、精神疾病三种疾病。2020年全省结婚登记人数18.9441万对,共完成免费婚检13.7651万对,婚检率由实施前的5.46%大幅度提升到2020年的72.66%,疾病检出率为14.58%,均及时给予规范指导、转诊治疗和医学建议等。通过持续不断宣传和健康教育,广大群众自觉参与免费婚检的意识逐步增强,满意度和获得感进一步提高。

#### 农村妇女宫颈癌检查166.9万人

实施农村妇女“两癌”免费检查,有力构建贫困地区妇女健康屏障。党的十八大以来,全省共完成农村妇女宫颈癌检查549.5万人,乳腺癌检查236.9万人。2017年,我省将贫困县农村妇女“两癌”检查列为民生实事项目。目前,其共完成农村妇女宫颈癌检查166.9万人,乳腺癌检查167.4万人,对检出有病变的均实施了早期干预和治疗,提高了广大妇女的健康水平。

## 两所医院列入国家区域医疗中心建设试点

**本报讯** 8月31日上午,记者从省政府新闻办举行的山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会第十一场发布会上获悉,我省两所医院被列入国家区域医疗中心建设第二批试点。

2019年8月,省政府与华中科技大学同济医学院附属同济医院签署山西白求恩医院全面托管共建协议,山西白求恩医院被列入首批国家区域医疗中心建设试点。近两年来,山西白求恩医院在华中大同济医院的托管帮扶下,不断取得新进展和新突破,如建立以岗位价值体现为主,重临床、重首创、重实绩的薪酬分配制度,

2020年绩效奖金总额同比增长29.66%;打破科室主任终身制,竞选正副主任和正副护士长203名;同济医院10名常驻专家和200余名短驻专家来院工作等。

今年,省政府又与中国医学科学院肿瘤医院、中国中医科学院西苑医院分别签署协议,合作共建山西省肿瘤医院、山西中医药大学附属医院,这是继山西白求恩医院之后,我省又有两所医院被列入国家区域医疗中心建设试点。今后,我省将持续推动以区域医疗中心建设为龙头的公立医院高质量发展,不断提升医学科研能力和水平,更好满足人民群众的医疗服务需求。

## 市政府召开常务会议

(上接第1版)会议指出,各级各部门要把加快数字经济发展作为“一把手工程”来推动,建立健全工作协调、监督考核、统计评价等工作机制和体系,确保我市在数字经济发展中抓出实效。要结合我市发展基础和特色,加快推进传统产业领域广泛应用数字化技术,培育壮大大数据、人工智能、智能制造、电子信息、半导体等高端产业,持续加快数据中心、5G、工业互联网等新型数字基础设施建设,不断增强经济发展新动能。

会议要求,税务部门要积极推出利企便民服务措

施,全面推进税收征管智能化运用,积极引导社会力量参与税收共治,增强改革系统性、整体性、协同性,确保深化税收征管各项改革措施落地落细、取得实效。

会议研究晋祠——天龙山景区创建国家5A级旅游景区事宜。会议要求,要加强顶层设计,文物、文旅、财政等相关部门及属地政府要上下联动,协同配合,以实实在在的工作成效推进景区品质提升,确保创建工作顺利开展,打造我市旅游“金字招牌”。

会议还研究了其他事项。

并没有收到该企业的上报信息。

瑞兴印刷包装公司隔壁的山西维达机械制造有限公司,污染物收集处理能力同样不容乐观。公司喷漆车间间充满刺鼻的气味。执法人员检查发现,该公司风机低速运行,对车间内挥发性有机物等污染气体起不到有效的抽排作用。即使抽排出的气体,处理效果也是大打折扣——企业的光氧催化设施不正常运行,特别是作为污染物处理最后一道工序的喷淋塔,并没有运行。“喷淋塔内的循环泵坏了。”公司有关负责人介绍。按照有关规定,环保设施损坏停运,应及时上报,但生态环境部门

(任晓明)

## 高举旗帜 踏新路

(上接第1版)今年7月,我市组织撰写的《中国共产党党建100年来从严治党的历程、经验与启示》入选《庆祝中国共产党成立100周年理论研讨论文集》,是我省唯一入选的论文,有力地推动了全市理论研究工作。

挖掘社科理论资源,发挥理论研究优势,系统深入进行理论阐释,为加快建设文明开放美丽太原提供思想支撑。充分发挥山西省中国特色社会主义理论体系研究中心太原市委宣传部研究基地作用,统筹研究资源,围绕全省中心工作深入研究阐释;太原理论文化名家工作室影响力,带动进一步提升;《太原日报》理论版等理论研究阵地集聚能力进一步提升,定期刊发理论阐释文章,形成理论阐释的新高地。

#### 筑牢信念基石

“补足精神之钙,才能更好地立身立事,我们的‘红色小院’里,就蕴藏着丰富的精神钙质。”居民们赞不绝口的“红色小院”是一处党史学习教育基地,在新新巷7号。像这样筑牢思想之魂,筑牢人们信仰之基的场所还有市图书馆“马克思书屋”阶梯阅读区、晋商博物院“热血山河”展厅、阳曲县社区建设服务中心……

我市持续深入开展党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神宣讲,广泛开展习近平总书记视察山西重要讲话重要指示进基层宣讲,扎实推动党的创新理论进社区、进农村、进企业、进校园、进园区(楼宇),举办全市基层理论宣讲大赛、“小小视频彰显思想威力”大赛,鼓励广大基层党员、干部当好“讲解员”“宣传员”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

整合基层宣讲队伍资源,擦亮“时代新人”宣讲团、青年讲师团、“锦绣姐姐”宣讲队、“五老”宣讲团等宣讲品牌,一批懂政策、有经验、接地气的宣讲队伍深入基层,开展分众化、对象化、互动化宣讲。太原市委宣传部被中宣部评为基层宣讲先进单位,省级、市级基层理论宣讲示范点作用进一步凸显。

今年3月底至7月底,“时代新人说——恰是百年风华”演讲大赛在全市开展,1000多名选手以“岗位、人物、故事”为主线,从自己讲起,从身边讲起,重温党的奋斗历程,歌颂党的光辉业绩,演讲大赛通过网络直播,吸引160余万人次在线观看,在全市营造出庆祝中国共产党百年华诞的浓厚氛围。目前,全市已开展各类宣讲3500多场次,受众近25万人次。

#### 凝聚发展力量

“这就是太原,向上向善气息浓郁。”近年来,城市重要路段的户外广告牌等处,常常可见充满正能量的文化标语标识、最美时代新人的简介。广大党员干部党性意识明显增强,理想信念更加坚定,铆足干劲,凝聚起高质量发展的强劲力量。

积极发挥“两中心一平台”作用,建好用好新时代文明实践中心、县级融媒体中心、“学习强国”学习平台,进一步强化阵地建设。全市县级融媒体中心已基本建成,太原日报社全媒体指挥中心、太原广播电视台融媒体中心的启用,建立了太原市融媒体协同平台宣传矩阵,主流媒体全媒体宣传格局形成,让党的声音传得更开、更广、更深。

新时代文明实践中心建设高质量发展,共建成新时代文明实践中心10个、实践所挂牌88个、实践站挂牌1047个,遍布城乡的新时代文明实践中心(所、站)更好地凝聚群众、引导群众、服务群众,成为既解决群众生产生活实际问题的服务场所,又解决群众思想认识问题的重要阵地。

“学习强国”学习平台建设聚焦争先进位,学用工作不断实现提质增效。“学习强国”太原学习平台“一网一端”今年正式开通上线,在线注册数、日均活跃度等各项指标持续位居全省前列,“学习强国”学习之星集结行动深入开展,涌现出一大批学习标兵、挑战达人、模范学习个人,带动基层进一步增强“学”的自觉性、“建”的创造性、“用”的主动性。

全国首创主题书房——太原市图书馆“马克思书屋”设立有习近平新时代中国特色社会主义思想学习专区,带动太原市基层单位和公共机构主动借鉴设立50多个马克思书屋(书室、书角、书架),不断聚合起党的创新理论大众化传播的新能量,成为省城干部群众学习传播马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想的“打卡地”。记者 弓凤飞

## 用思想之光 照亮奋斗征程

### D 短评

政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。近5年来,我市坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想武装的重中之重,深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,不断强化理论武装,有力推动理论阐释持续深入、理论宣讲热在基层,阵地建设亮点频频,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在解放思想中统一思想,在深化认识中提高认识,切实增强贯彻落实党的创新理论的思想自觉和行动自觉。

知所从来,方明所去。开启全面建设社会主义现代化国家新征程,全方位推进高质量发展,再现“锦绣太原城”盛景,我们要进一步坚定对马克思主义、共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴的信心,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,用党的创新理论指引前进方向,以思想之光照亮奋斗征程,筑牢信念基石,凝聚发展力量,为奋力谱写新时代中国特色社会主义太原篇章提供强大思想力量和精神支撑。

## 毫不放松抓好疫情防控

### 全面做好开学各项工作

(上接第1版)他要求,要加大学前教育、义务教育阶段学校体育场所建设力度,合理布局足球场、篮球场等设施,广泛开展体育竞赛,引导学生加强体育锻炼,增强下一代身体素质。

张新伟在调研督导中强调,要有序推进秋季学期开学各项工作,压实校园防控责任体系,坚持“一校一策”和“三个专班”工作机制,严格执行“日报告”“零报告”制度,全面落实晨午检、通风消毒等防控措施,加快疫苗接种进度,加强防疫物资储备,确保新学期安全平稳开学。要筑牢校园安全屏障,常态化开展安全隐患排查治理,建立健全建筑消防、食品安全、宿舍安全、实验室安全等重点场所管理制度,加强心理健康服务体系建设,全力营造安全和谐的校园氛围,切实让学生安心、家长舒心、社会放心。